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Ανακοινωθέν

03/04/2013
Σεμινάριο: Γυναίκες και Οικονομική Κρίση
To Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο και το Κυπριακό Λόμπυ Γυναικών οργάνωσαν σήμερα Τετάρτη 3 Απριλίου στο Σπίτι της Ευρωπαϊκής Ένωσης σεμινάριο για δημοσιογράφους και εκπροσώπους Γυναικείων Οργανώσεων με θέμα "Γυναίκες και οικονομική κρίση" με σκοπό ευρωβουλευτές, εμπειρογνώμονες και δημοσιογράφοι να ανταλλάξουν απόψεις σχετικά με τον αντίκτυπο της κρίσης στις γυναίκες και για τις επιλογές για δράση σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Η Ευρωβουλευτής Ελένη Θεοχάρους (Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα), υπογράμμισε ότι οι υφιστάμενες οικονομικές τάσεις, σε συνδυασμό με την ανισότητα των  φύλων αφήνουν  τις γυναίκες με λιγότερους πόρους, χαμηλότερα εισοδήματα και μικρότερη πρόσβαση στις βασικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων και των δικτύων κοινωνικής ασφάλισης. Βεβαίως, συνέχισε "η  καταπολέμηση της φτώχειας δεν μπορεί να επιτευχθεί  μέσω Ευρωπαϊκών προγραμμάτων χωρίς την συμμετοχή και των κρατών που γίνονται αποδέκτες αυτών των πολιτικών.  Απαιτείται δηλαδή η εφαρμογή εθνικής στρατηγικής και βελτίωση της δημοκρατίας με καλές πρακτικές και αντιμετώπιση της διαφθοράς." Υπογράμμισε ότι η ΕΕ είναι ο μεγαλύτερος χορηγός στον κόσμο, καθώς προσφέρει πάνω από το ήμισυ των συνολικών ροών αναπτυξιακής βοήθειας σε αναπτυσσόμενες χώρες. και το  13% των συνολικών ροών αναπτυξιακής βοήθειας μέσω προγραμμάτων που προάγουν τους Αναπτυξιακούς Στόχους της Χιλιετίας, καθώς και τους τομείς που είναι ιδιαίτερα σημαντικοί για την βιώσιμη ανάπτυξη, όπως οι υποδομές, το κλίμα και η ενέργεια. 
Η Ευρωβουλευτής Αντιγόνη Παπαδοπούλου (Σοσιαλιστές και Δημοκράτες) τόνισε στην ομιλία της ότι οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης θυματοποιούν διπλά τις γυναίκες, ιδιαίτερα στις χώρες του Ευρωπαϊκού νότου, αφού βιώνουν πέραν από τις εμμένουσες έμφυλες  ανισότητες, προκαταλήψεις και διακρίσεις, την ανεργία, χαμηλές αμοιβές και τις αρνητικές συνέπειες των περικοπών προϋπολογισμών και κοινωνικών δαπανών.  Στη συνέχεια, ανέλυσε τις Ευρωπαϊκές στρατηγικές, πολιτικές και προγράμματα της ΕΕ από τη Συνθήκη της Ρώμης (1957) μέχρι το 2013 με το Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτών, υποστηρίζοντας πως μόνο μέσα από την επικράτηση της ισότητας των φύλων στις Ευρωπαϊκές και εθνικές στρατηγικές για τη βιώσιμη ανάπτυξη, απασχόληση, κοινωνική συνοχή και ανταγωνιστικότητα, μπορούν να γίνουν ορθολογιστικοί και ολοκληρωμένοι στρατηγικοί σχεδιασμοί ώστε η κρίση να μετατραπεί σε πρόκληση και ευκαιρία για πρόοδο και ευημερία του κοινωνικού συνόλου. 
Η εκπρόσωπος τύπου του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο, Αλεξάνδρα Ατταλίδου αναφέρθηκε στις δηλώσεις του  Μίκαελ Γκούσταφσον Προέδρου της Επιτροπής Δικαιωμάτων των Γυναικών του ΕΚ κατά τη διάρκεια σεμιναρίου στο ΕΚ ο οποίος τόνισε ότι η γυναίκα στην Ευρώπη αντιμετωπίζει σειρά προκλήσεων, από το αόρατο χέρι που εμποδίζει την ανέλιξή της , μέχρι τη βία και τις μισθολογικές διακρίσεις. Aναφέρθηκε επίσης στη δήλωση της Ευρωβουλευτού του Elisabeth Morin-Chartier (ΕΛΚ) ότι μόνο η ισότιμη συμμετοχή τους στην αγορά εργασίας θα είναι το κλειδί για την ανάκαμψη στη κρίση που έφερε την ανεργία, τη μερική απασχόληση και τον περιορισμό των κοινωνικών παροχών και έπληξε τις γυναίκες σε ολόκληρη την Ευρώπη. Κλείνοντας τόνισε ότι "Πραγματικά θαυματουργές ιδιότητες πρέπει ως φαίνεται να έχει ακόμα μια γυναίκα για να ανέβει στην κορυφή της ιεραρχίας στις περισσότερες επιχειρήσεις. Ίσως και για να καταφέρει απλά να έχει τον ίδιο μισθό με τους άνδρες συναδέλφους της." 
Η Σουσάνα Παύλου, Πρόεδρος του Κυπριακού  Λόμπυ Γυναικών, παρουσίασε την έρευνα του Ευρωπαϊκού Λόμπυ Γυναικών για το Κόστος της Λιτότητας και τις συνέπειες στα Δικαιώματα των Γυναικών και στην Ισότητα των Φύλων στην ΕΕ  σημειώνοντας ότι στα πρώτα χρόνια η κρίση επηρέασε τους άνδρες περισσότερο αφού περικοπές σε θέσεις εργασίας αφορούσαν τομείς που είναι παραδοσιακά ανδροκρατούμενοι. ‘Όμως με την επέκταση της κρίσης σε σχεδόν όλους τους τομείς απασχόλησης  η θέση της γυναίκας υποβαθμίζεται όλο και περισσότερο, και αυτό σε συνδυασμό με τις επιπτώσεις των πολιτικών λιτότητας – δηλαδή περικοπές στις δημόσιες δαπάνες  συμπεριλαμβανομένων των παροχών– οι γυναίκες υποφέρουν διπλά.    
Στην παρέμβαση της, η Βουλευτής Ρούλα Μαυρονικόλα τόνισε ότι σε περιόδους ύφεσης τα γυναικεία ζητήματα είναι τα τελευταία θέματα που θα απασχολήσουν την κυβέρνηση και την κοινωνία, παίρνοντας πολύ πίσω την ισότητα των δύο φύλων.  Κάλεσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να υιοθετήσει δράσεις που θα επαναφέρουν την χαμένη εμπιστοσύνη των Κυπρίων αλλά και όλων των Ευρωπαίων πολιτών των χωρών του Νότου στο Ευρωπαϊκό όραμα.
 Η Άννα Πηλαβάκη, Επιστημονική Συνεργάτιδα, Επιτροπή Ισότητας των Φύλων στην Απασχόληση και στην Επαγγελματική Εκπαίδευση στην παρέμβασή της για τις συνέπειες της κρίσης και τη διάσταση που αφορά τις συνέπειες στην εργασία τόνισε ότι οι πολιτικές απαντήσεις στην κρίση, περιλαμβανομένων των μέτρων για την ανάκαμψη της οικονομίας, δεν αναγνώρισαν, δεν ανέλυσαν και δεν εξάλειψαν τις επιπτώσεις της κρίσης στα δύο φύλα και είναι γεγονός ότι η ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στη στρατηγική μετά τη Λισαβόνα είναι ουσιαστικά ανύπαρκτη. Όλα τα πακέτα στήριξης και τα μέτρα λιτότητας θα πρέπει να εξετάζουν πώς μπορούν να μη διαιωνίζουν ή αμβλύνουν ανισότητες μεταξύ των φύλων, για παράδειγμα με βάση την έμφυλη ανάλυση και εργαλεία κατάρτισης του προϋπολογισμού.

Ο Χρήστος Κουτσαμπέλας,  Λειτουργός Έρευνας στο  Πανεπιστήμιου Κύπρου αναφέρθηκε στην κρίση και τις συνέπειες στις περικοπές στα Επιδόματα και τις Κοινωνικές Παροχές τονίζοντας ότι προτεραιότητα θα πρέπει να δοθεί στις ευπαθείς ομάδες (μονογονιοί, μετανάστες, άτομα με ειδικές ανάγκες, κτλ). Η κρίση αποτελεί ευκαιρία αναδιάρθρωσης του κοινωνικού κράτους γιατί μας δίνει τη δυνατότητα να εξορθολογήσουμε τις δαπάνες, να συνθέσουμε καινούριες κοινωνικές στρατηγικές χρησιμοποιώντας στοιχεία από δοκιμασμένα κοινωνικά μοντέλα και να προσαρμόσουμε την κοινωνική πολιτική καλύτερα στις νέες κοινωνικές ανάγκες. Παρότι οι συνθήκες της ύφεσης μας εξαναγκάζουν να προχωρήσουμε με λιγοστούς πόρους στη διάθεση μας, το σημαντικό είναι να μπουν τα σωστά θεμέλια. Αν αυτό επιτευχθεί, τότε τα μελλοντικά οικονομικά και κοινωνικά οφέλη θα είναι σημαντικά όταν η οικονομία θα ανακτήσει το βηματισμό της και περισσότεροι πόροι θα είναι διαθέσιμοι
Στη συνέχει εκπρόσωποι τριών ΜΚΟ παρουσίασαν την τρίτη διάσταση που αφορά τις συνέπειες από περικοπές στις επιχορηγήσεις προς γυναικείες οργανώσεις και υπηρεσίες. 
Η Τζόζη Χριστοδούλου, Συντονίστρια Πολιτικής του Μεσογειακού Ινστιτούτου Μελετών Κοινωνικού Φύλου, κατηγορηματικά ανέφερε ότι η οικονομική κρίση κτυπά ιδιαίτερα τις οργανώσεις που προωθούν την ισότητα των φύλων και τα δικαιώματα των γυναικών επειδή για κάποιους που σχεδιάζουν πολιτικές και στρατηγικές δεν είναι προτεραιότητα να επενδύσουν σε αυτά. Συνέχισε λέγοντας ότι δεν είναι τυχαίο που παρά τις συνεχείς απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της κοινωνίας των πολιτών για υιοθέτηση ευρωπαϊκής στρατηγικής για την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αρνείται να θέσει ψηλά το θέμα αυτό στην πολιτική ατζέντα.
Η Μαρία Επαμεινώνδα,  Διευθύντρια του Συνδέσμου Οικογενειακού Προγραμματισμού μίλησε για τον ουσιαστικό ρόλο που έχει να διαδραματίσει η κοινωνία των πολιτών για την αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτής της δύσκολης περιόδου. Η αλληλεγγύη και η στήριξη στον συνάνθρωπο μας αποτελεί ένα από τα κύρια θεμέλια για μια νέα αρχή, αλλά ταυτόχρονα και το βασικό συστατικό για την καταπολέμηση της φτώχειας ειδικά για τις γυναίκες. "Για το λόγο αυτό η στήριξη των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων", υπογράμμισε, "είναι πολύτιμη για όλους εμάς που βλέπουμε αυτή τη στιγμή έργο δεκαετιών να βρίσκεται σε κίνδυνο λόγω έλλειψης χρηματοδότησης" υπογράμμισε.
Η Κική Πογιατζή, Πρόεδρος, Σύνδεσμος Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Βίας στην Οικογένεια τόνισε ότι κούρεμα οποιουδήποτε ποσού από τους λογαριασμούς των ΜΚΟ σημαίνει αυτόματα και το κλείσιμο τους, αν όχι όλων, των περισσότερων. Συνέχισε λέγοντας ότι "αυτό σημαίνει πως δε θα  μπορούμε να λειτουργήσουμε το Κέντρο Άμεσης Βοήθειας ή το καταφύγιο" και υπογράμμισε ότι η δουλειά που επιτελούν οι οργανώσεις είναι προσφορά προς τους συνανθρώπους μας ιδιαίτερα αυτή τη δύσκολη ώρα που την έχουν πιο πολύ ανάγκη.
Ακολούθησε συζήτηση με εκπροσώπους των ΜΜΕ και των ΜΚΟ και υπογραμμίστηκε έντονα ότι είναι απαραίτητη η συμμετοχή των γυναικών στα κέντρα λήψης των αποφάσεων συμπεριλαμβανομένων των κυβερνήσεων, των κομμάτων, την τοπική αυτοδιοίκηση, των δημόσιων εταιριών και σε όλους τους οργανισμούς που αφορούν το δημόσιο συμφέρον.  Τονίσθηκε ότι η οριζόντια ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε όλες τις πολιτικές και στρατηγικές όπως και στη διαμόρφωση των εθνικών και Ευρωπαϊκών προϋπολογισμών θα συμβάλει στην υιοθέτηση και υλοποίηση πολιτικών που θα βοηθήσουν την κοινωνία γενικά να ανταπεξέλθει των προκλήσεων  Τέθηκε επιτακτικά η ανεξαρτητοποίηση της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων στην Βουλή των Αντιπροσώπων, καθότι η εμπειρία έδειξε ότι τα δικαιώματα των γυναικών βρίσκονται χαμηλά στην ατζέντα της υφιστάμενης  Επιτροπής.
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